

# 成都建好“更多家门口的好学校” 让学生“近”享优质教育

近日,《新闻联播》以“基础教育为民族复兴筑牢根基”为主题,走进了成都市青羊区石室联合中学蜀华分校,通过对学校近年来发展建设的报道,肯定了成都教育优质均衡发展的积极举措。

“当时学校招收第一届学生时,我们是挨家挨户去‘请’孩子来读书的。”回忆起学校转为九年一贯制学校初期,校长江南坦言,那时去到周围老百姓家中,给家长们介绍学校未来如何办,有哪些优惠政策等信息时,家长们都不感兴趣。

窥探出那些年学校的发展之路有多不易。学校旁边的初中有石室联合中学、树德实验中学等;小学有实验小学、泡桐树小学、胜西小学等。被一堆名校“夹着”,学校一度陷入“大树底下不长草”的尴尬境地。

据江南回忆,那个时候正处改革变动期,学生越来越少,优秀教师也纷纷出走,学校一度陷入困境。为破解这一难题,学校从教学、管理、德育、心理等方面着手,通过六年级课程改革,把“坡度”给学生放缓,把学习“时空”拉长,利用整合九年一贯制学校的优势,打造特色的小初衔接教育,让学生们在“小升初”后,能真正拥有在高端年级学习的心理品质、习惯与能力。

定下探索方向后,学校学生的质

量大幅度提升。除此之外,乘着成都大力推进名校集团化办学的东风,学校先后加入了石室联合教育集团、石室中学教育集团,拥有了更丰富的优质教育资源。其中,不仅有优质管理的输入、教师的互派、教育教学的“统一”等,还有“直通车”项目,即学校在培养优生的过程中,集团龙头学校及时给予帮助,派遣优质师资来给学校学生上信息学、数学等竞赛课。

如今,该校已打通小初衔接、初高衔接之路,未来还将巩固成果,探索幼小衔接之路。“如何在教育优质均衡上发力,我们对自己的学校提出了三个关键词:高品质、融合式、示范性。”江南说,“我们希望以尊重差异、服务学生、提供选择、促进发展的理念办好老百姓‘家门口的学校’,通过持续推进改革创新,形成可推广的经验,为教育均衡发展助力。”

## 图片新闻

### 国家安全教育进校园

为进一步增强广大师生的国家安全防范意识,4月15日,眉山市彭山区职业高级中学开展国家安全教育主题活动。活动中,公安民警通过现场宣讲、发放宣传资料等形式,与同学们一起学习《国家安全法》《反恐怖主义法》《反间谍法》等国家法律法规,宣讲扫黑除恶、防电信诈骗等安全教育内容,增强了师生的法治意识和国家安全意识。



## 校园速递

### 丰乐中学 消防演练护平安

本报讯 为进一步提高全校师生的消防安全意识,近日,泸州市纳溪区丰乐中学开展了消防安全知识培训和消防逃生应急演练活动,全校900余名师生参加活动。活动中,安民消防工作人员现场发放《消防安全进家庭》《中小学生消防安全教育手册》等资料,从校园火灾的特点入手,用通俗易懂的语言讲解了校园火灾产生的危害及发生火灾时报警求助、逃生自救、扑救初期火灾的要领。随后,安民消防工作人员详细讲解了灭火器的使用方法,并指导全校师生手持灭火器扑救初期火灾。在此基础上,学校模拟了火灾现场,并在发生火情后第一时间组织师生安全有序撤离。

### 观塘初中 多举措防范学生溺水

本报讯 近期,广安市前锋区观塘初中开展了防溺水安全教育系列活动,多举措防止学生发生溺水事故。一是认真贯彻落实上级防溺水指示精神,牢固树立“学生生命至上”理念。二是健全防溺水管理制度,明确责任,各司其职。三是细化举措,扎实开展安全教育。四是利用晨会举行防溺水攻坚行动启动仪式,将学生防溺水教育作为近期重点工作抓实抓细。五是开展好防溺水教育主题班会,通过典型案例讲解、观看警示片、防溺水安全知识竞

### 宣汉职中 举办职业技能竞赛

本报讯 为营造“技能强身、匠心筑梦”的学习氛围,提高学生的实践操作能力,4月15日,四川省宣汉职业中学举办了职业技能竞赛。该校农管专业部2020级、2021级共890名学生通过初赛,最终有60名学生进入决赛。经评选,6名

### 恩阳区 促进城乡教育资源互补

本报讯 为进一步促进城乡教育资源互补,近日,巴中市恩阳区第三小学教研团队再次到雪山小学,开展以“协作共进,共谋教学质量提升”为主题的校际教研交流活动。交流活动围绕课堂展示、教学教研、作业设计讨论三个环节展开。在教学教研环节和作业设计讨论环节,两校授课老师分别

### 通江县 通江六小开辟校内实践园地

本报讯 4月18日,巴中市通江县第六小学举办了樱桃诗会。诗会上,学生们通过“诵樱桃”“书樱桃”“画樱桃”“赞樱桃”“扮樱桃”“赏樱桃”“摘樱桃”“品樱桃”8个环节,感受了丰收的喜悦。为进一步促进学生全面、个

### 简阳职高 加强师德师风建设

本报讯 为加强师德师风建设,4月16日,四川省简阳市高级职业中学党总支书记、校长张敏分别在党总支扩大会议、行政会上对学校师德师风建设工作作了全面部署。张敏强调,作为人民教师,要时刻自查自省,守护教育初心,共同营造风清气正的教育生态,促进四川省简阳市高级职业中学教育教学高质量发展。

### 教学感悟

业务能力,认真思考,钻研教学,专注课堂,关心学生;三要將师德师风内化于心,外化于行,通过实际行动践行师德师风承诺。张敏强调,作为人民教师,要时刻自查自省,守护教育初心,共同营造风清气正的教育生态,促进四川省简阳市高级职业中学教育教学高质量发展。

### 浅谈小学语文课堂教学中调动学生积极性的方法

张吟诗 作为一名语文老师,想在课堂教学过程中拓展学生的思维,提高学生听、说、读、写的能

### 南江县 南江中学营造家庭读书氛围

本报讯 为营造浓郁的家庭读书氛围,新学期以来,巴中市南江县南江中学开展了“书香家庭”创建活动。活动通过好书推荐、亲子阅读、打造文化卧室等多种形式,激发了学生和家长的阅读热情,将学校教育向家庭和社会延伸,形成了“教师引领学生,学生影响家长,家庭推动社会”的良好

### 南江二中开展信息素养提升活动

本报讯 为引导学生充分利用信息技术提升信息素养,近日,巴中市南江县第二中学开展了学生信息素养提升实践活动。活动以“实践、探索、创新”为主题,以与时俱进的信息素养为核心,设置了包含电脑绘画、3D创意设计、微视频创作等多个比

## 教学感悟

### 浅谈小学语文课堂教学中调动学生积极性的方法

张吟诗 作为一名语文老师,想在课堂教学过程中拓展学生的思维,提高学生听、说、读、写的能

因此,在教学过程中,老师们可以结合生活实例,让学生知道学习到的知识能解决生活中哪些实际问题。同时,要让学生感受到中华语言、文字的美,体会到语文学

态严谨,教学风格轻松自然、活泼又平易近人、关心学生、尊重学生的教师,怎么也抹不去他在学生心目中的美好形象。摒弃学生心理上难以承受的呵斥、嘲讽,甚至辱骂性的语言,给予学生应有的理解、尊重,是一位好教师应该具备的品德。

因此,语文教学中要善于发掘情感的积极因素,营造民主平等的情感氛围,尊重学生的人格和个性。课堂上,教师亲切的微笑,爱抚的动作,信任的目光,耐心的倾听,睿智、激励的话语,在教与学之间架起了一座情感交流的桥梁。

同时,学生心目中教师的形象不是单纯的外表形象,而是教学态度、教学风格、课外风范和外表形象的结合。一位僵硬呆板,或愤怒的教师,很难让学生产生愉悦心理,相反一个教

遗失声明 四川省遂宁市大英县蓬莱镇吊脚楼村村委会(统一社会信用代码:54510923ME1345052L)公章(编号:5109235032804)不慎遗失,特此声明。 2022年4月20日